
14 Νοεμβρίου 2013

Η Αρετή της Αγάπης στην Πατερική Θεολογία (1ο 
μέρος)
Ορθοδοξία / Πατερική Θεολογία

Νικόλαος Μητρόπουλος, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στο παρόν άρθρο προτιθέμεθα να διερευνήσουμε με μέθοδο ερμηνευτική,  την 
θεμελιώδη αρετή της χριστιανικής ηθικής, την αγάπη, όπως αυτή παρουσιάζεται 
στα κείμενα κορυφαίων Πατέρων της Εκκλησίας. Για τον λόγο αυτό θεωρήσαμε 
σκόπιμο να ερευνήσουμε ένα ικανό σώμα κειμένων και να προσπαθήσουμε να 
παρουσιάσουμε την διδασκαλία των πατέρων σχετικά με την αρετή της αγάπης. Οι 
Πατέρες[1]  επιλέχθηκαν με κριτήριο τόσο το κύρος και τον βαθμό επιρροής τους 
στους κατοπινούς συγγραφείς, όσο και το αυξημένο ενδιαφέρον  τους για τα 
ζητήματα της ηθικής.
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     Το άρθρο αποτελείται από εκτενή εισαγωγή όπου οριοθετείται ο εννοιολογικός 
χάρτης της χριστιανικής ηθικής και συσχετίζονται οι κύριες συνιστώσες της. 
Αναφερόμαστε  στον θεραπευτικό χαρακτήρα της χριστανικής ηθικής, την 
σημασία και την  δεξίωση της Χάριτος από το δρων υποκείμενο, την οντολογική 
αναβάθμιση του σώματος στο πλαίσιο της χριστιανικής ανθρωπολογίας, με την 
παράλληλη άρνηση  της οντολογικής υπόστασης του κακού και τον ρόλο της 
θέλησης και του αυτεξουσίου στη πορεία προς την θέωση.

     Στο κύριο μέρος  ερευνούμε το έργο των παραπάνω Πατέρων και 
παρουσιάζουμε τις σημαντικότερες αναφορές τους στην αρετή της αγάπης. Στο 
πλαίσιο αυτών των αναφορών, αναδεικνύεται ο χριστοκεντρικός και ο 
εκκλησιολογικός χαρακτήρας των αρετών και παράλληλα  η κοινωνική διάσταση 
της θεολογικής τους σκέψης. Επιπλέον γίνεται φανερή η σύνδεση της αγάπης με 
την πίστη και την ελπίδα και αναδεικνύεται η ενότητα των αρετών στο πλαίσιο 
της χριστιανικής ηθικής.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αφετηριακά, μιας και ο λόγος είναι περί αρετής, να τονίσουμε  πως σε ολόκληρη 
την πατερική  γραμματεία δεν υπάρχει κάποιο σύστημα χριστιανικής ηθικής,  αφού 
αποτελεί πια κοινό τόπο πως η χριστιανική ηθική δεν περιγράφει κλειστά σχήματα 
και αντικειμενικές αλήθειες, αλλά την «εν Χριστώ» ζωή[2] και επομένως είναι 
αδύνατο να περιοριστεί σε οποιαδήποτε τετελεσμένα εννοιολογικά σχήματα.

     Επίσης συνοψίζοντας μεγάλο μέρος της σύγχρονης θεολογικής βιβλιογραφίας 
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που αναφέρεται στην χριστιανική ηθική,  να αναφέρουμε  ότι αυτή η ηθική έχει  
χαρακτήρα ιατρικό, θεραπευτικό, καθώς η αμαρτία λογίζεται ως  ασθένεια της 
ανθρώπινης φύσης και η εκκλησία είναι «ιατρείο ψυχών και σωμάτων[3]». 
Επιπλέον γίνεται φανερό πως  η  ανθρώπινη φύση έχει την δυνατότητα της 
σωτηρίας-ίασης[4], όταν ύστερα από την εκδήλωση της προαίρεσης ακολουθήσει 
ασκητικός αγώνας[5]. Ο άνθρωπος

είναι αναγκαίο να παραδοθεί[6] με πίστη στη χάρη του Αγίου Πνεύματος, αφού οι 
αρετές  προϋποθέτουν[7] και είναι δωρεές[8] του Αγίου Πνεύματος[9].

      Ακόμη εισαγωγικά,  θα ήταν χρήσιμο να αναφερθούμε σε ορισμένες 
«σταθερές» της χριστιανικής ηθικής, που σχετίζονται με την  χριστιανική 
ανθρωπολογία όπως  η διάκριση σώματος – σαρκός, με τη διευκρίνιση ότι  το 
πρώτο από ηθική άποψη παραμένει ουδέτερο, ενώ το δεύτερο αποκτά αρνητική 
σημασία[10]. Επίσης σκόπιμο θα ήταν να διευκρινιστεί ότι η παρατηρούμενη 
μορφολογικά [11] υιοθέτηση της τριμερούς διαιρέσεως της ψυχής, όσο και η 
υιοθέτηση, σε κάποια κείμενα,  των τεσσάρων αρχικών – κλασικών αρετών  δεν 
συνεπάγεται ασφαλώς και την αποδοχή της Πλατωνικής θεωρίας[12]. Είναι 
άλλωστε γνωστό πως στον χριστιανισμό δεν υποτιμάτε το σώμα, καθώς η 
Χριστιανική ανάσταση ψυχών και σωμάτων διαφέρει ριζικά από την αναγκαία 
Πλατωνική αθανασία της ψυχής[13].

   Επίσης κάνοντας μια αναδρομή στις περί ηθικής απόψεις των παραπάνω 
Πατέρων της Εκκλησίας,  έχει επισημανθεί πως  κοινός τόπος στην ανθρωπολογία 
των Πατέρων της εκκλησίας, είναι η ενοχοποίηση της θέλησης και όχι της φύσης, 
στη διάπραξη του κακού[14]. Έτσι ξεκινώντας από τον Μ. Βασίλειο μίλησε για την 
έμφυτη αρετή, η οποία όμως μετά την πτώση επέστη βλάβη, αλλά δεν 
καταστράφηκε εντελώς, με αποτέλεσμα η κακία να ισοδυναμεί με ασθένεια[15]. Η 
ενέργεια και η βίωση των αρετών είναι ο καθρέφτης και παράλληλα η ένδειξη της 
αποκατάστασης της πεπτωκυίας φύσεως του ανθρώπου, για τούτο και είναι «κατά 
φύσιν[16]», εν αντιθέσει με τις κακίες και τα ελαττώματα που είναι «παρά 
φύσιν[17]».

     Είναι ομόφωνη η μαρτυρία των Πατέρων ότι ή νίκη στον αγώνα κατά των 
παθών κερδίζεται αποκλειστικά με την καλλιέργεια των αρετών. δηλαδή κάθε 
πάθος κατανικιέται και αποβάλλεται από την ψυχή με την αντίστοιχη σ’ αυτό 
αρετή[18]. Οι αρετές όμως ουσιαστικά δεν ενώνουν τη ψυχή με το Θεό, αλλά μόνο 
την προετοιμάζουν και την κάνουν δεκτική γι’ αυτή την ένωση[19]. Η ένωση είναι 
αποτέλεσμα της αποδοχής της Χάριτος από τον άνθρωπο και επιτελείται σε 
καθεστώς ελευθερίας.
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